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Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
anul 1884, cu preţul cel mai moderat, ce se poate 
vede în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca se se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Decemvre 1883, a’şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca sé nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârtjia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espedifiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

S i b i i u ,  9 Ianuariu, 1884.

Conflictul dintre casa de jos — guvern şi casa 
magnaţilor este obiectul discusiunei dela ordinea <ji- 
lei în ambele părţi ale nonarchiei. Ca două ta
bere vrăşmaşe stă faţă în faţă casa de sue cu casa 
de jos, voind a-şi validita fie-care forţa de care dis
pune, forţa la aducerea de legi spre fericirea pa
triei. Dela 1867 începând, rola principală în legi
ferare o a avut casa de jos. Legile de toată ca
tegoria, votate de ea, mergeau la casa de sus mai 
mult numai pro forma, manifestându-se aceasta nu
mai ca birou de înregistrare a legilor votate de 
dietă. Apatia casei magnaţilor deveni proverbială 
şi dieta aşa de tare s’a fost dedat cu starea faptică 
a lucrului, guvernul şi maioritatea din camera de 
jos aşa s’a împretenit cu omnipotenţa lor actuală, 
încât chiar şi posibilitatea unui desastru li se părea 
vis şi ilnsiuni cutezate. Astfel stând lucrul, ele
mentele aşa numite liberale fiind numai singure 
active la marea operă a chivernisirei statului, au 
făurit legile apăsătoare naţionalităţilor, legi pe cari 
casa magnaţilor — de multe ori câte 14— 15 mem
brii — le înregistrau, şi atâta era totul.

în lungul şir de ani — 16 la număr, ne mai 
dând casa magnaţilor semne de viaţă, oamenii o 
credeau moartă. Cu atâta mai mare a fost îusă

I desamăgirea acuma, când ea se arată mai puternică 
ca nici odată, şi face afront nu numai guvernului şi 
majorităţii din dietă, pe care se raţlimă guvernul, ci ea 
şi validitează puterea faţă cu casa de jos, care a 
decis fără deosebire de partide de două ori o causă, 
pe care de două ori o a respins casa de sus in 
mod demonstrativ, fără vre-o motivare în meritul 
ei. Vitalitatea acestui factor legislativ în statul no
stru, vitalitate dovedită atât pe neaşteptate, a pro
dus mare încurcătură printre coi ce se credeau 
omnipotenţi. Penibila impresiune s’a manifestat pe 
toate căile. Şi noi tare am greşi, dacă nu am in
forma pe cetitorii (barului nostru despre starea lu
crului în stadiul de astăŞi.

Să recapitulăm decurgerea întregei afaceri, ca 
se o avem proaspetă înaintea ochilor noştri.

Se presentează în dietă un project de lege pen
tru căsătoria dintre creştini şi evrei. Proiectul fu 
votat de dietă întrunindu-se toate partidele în pă
rerea, că el trebue votat ca unul ce corespunde unei 
trebuinţe inteţitoare. Motivul principal era şi aici 
maghiarisarea. Şi să nu ne mirăm, căci motorul 
principal al tuturor lucrurilor în Ungaria este ma- 
ghiarisar a, şi nirne nu mai face secret din aceasta. 
Destul că presa «lin toate partidele a făcut din el 
capital politic: se va oblinci calea pentru mai re
pedea maghiarisare a evreilor. Pre noi ne-a atins 
neplăcut imprudenţa fiarelor de a face capital na
ţional chiar şi din o trebuinţă inteţitoare, cum era 
votarea amintitului proiect. Votat odată projectul 
de casa de jos, s’a trimis la casa de sus, la legis
latorii noştri născuţi. Casa de sus respinge proiec
tul cu o maioritate de trei voturi. Aristocraţia 
maghiară şi clerul catolic s’au temut de mult dorita 
încuscrire, şi au preferit a susţine actuala stare de 
lucruri. Proiectul respins de casa magnaţilor se 
presentează earăşi dietei. Jurnalistica, care făcu 
din primirea projectului capital politic, deveni 
acuma înfuriată şi cu deosebire neinteresatul „Pe
ster Lloyd“ scuipă foc după cum amintiserăm la 
timpul seu.

Se presentează de adoua oară projectul în 
dietă şi ea ’1 transmite fără observare casei de 
sus. Motivarea se află prin şliare şi ea se concen- 
tră in puţinele dar semnificativele cuvinte: proejctul 
se va propune spre primire casei de sus de atâtea 
ori de câte ori ea-1 va respinge.

Ca gratulare de anul nou al nostru, firul elec 
trie ne aduce scirea că casa magnaţilor în şedinţa 
din 12 Ianuarie nou a respins projectul pentru că
sătoria dintre creştini şi evrei, a doua-oară, cu o 
majoritate de 9 voturi, 200 contra 191 pro.

în faţa acestei stări de lucruri a amuţit lim- 
buţia pariului „Pester Lloyd“, a amuţit manifestarea 
de omnipotenţă a partidei liberale dela putere, amu
ţit şi glorificarea idolului: maghiarisarea, şi toţi se 
întreabă cuprinşi de îngrigiri „quid nunc'1.

piarele oposiţionale au început a vorbi de că
derea ministeriului Tisza, şi înlocuirea lui prin al
tul sub presidenţa lui Szapary; altele şi adecă cele 
din Viena vorbeau de o fusiune cu partida opposi- 
ţionalilor mai liberali sub mijlocirea lui Szilágyi 
Dez3ö: fiarele guvernamentale ne spun că guver
nul n’a făcut cestiune de cabinet din primirea sau 
neprimirea proectului: că cabinetul actual va pune în
trebarea de încredere în bus şi în, jos la coroană şi 
la dietă, şi că el va remâne pănă-1 vor susţinea 
aceşti doi factori. în acest cas va reforma casa 
magnaţilor. „Pester Lloyd“ de Duminecă vine în 
cele din urmă cu date positive.

Guvernul remâne ceea ce a fost. Projectul de 
căsătorie dintre creştini şi evrei se va lua dela or
dinea (jlilei, căci nime nuşi va sfârma capul pentru 
un proiect „despre care trebue se declare şi aderenţii 
lui, că el riare nici o însemnătate principiară, că lu
crul stă tocmai din potrivă, adecă aici nu este nici un 
principiu, care doar merită apărare, ci din punctul ’de 

\ vedere al oportunităţii prin el se sanau unele înconve ■ 
nienţe momentane“.

Pe lângă cele înşirate projectul se poate lua 
dela ordinea (liléi şi din alte motive. „Legile nu 
sünt nealterabile, şi dacă dieta actuală aduce o lege, 
această lege — poate fi modificată prin o altă dietă.

\ Aceia, cari se luptă din convingere, contra acestei 
legi. convingere, care deşi nu e a noastră, totuşi o 
respectăm (?!) aceşti contrari ai proectului vor lucra 
foarte consecuent, dacă după primirea ei vor mişca 
toate ca la procsimele alegeri se aducă în parlament 
o majoritate aplecată a cassa legea care abea a intrat 
în vieaţă.“

Din aceste considerante, bagatele, după cum 
(lice „Pester Lloyd“, neînsemnătatea projectului şi 
frica de cădere la viitoarele alegeri, projectul se va 
lua dela ordinea (liléi. Prin aceasta se va curma agi- 

; taţiunea îu ţeară, se vor calma spiritele şi se va 
restitui buna înţelegere între cele doue corpuri 
legislative.

Vorbă se fie. Principiele şi importanţa lor se 
schimbă după cum suflă vântul norocului. Ceea ce 
a fost eri lucru de principiu şi de importanţă, as
tăzi e lucru de oportunitate momentană, dela care 
putem abstrage. Apoi şi legile sunt ca vremea, le 
poţi schimba după plac, rectius după împregiurări.

F O J J A .

„Năravurile şi Datenele Românilor.“
(Descrise de Francezii: A. Be a u  re şi H. Mat o r el în 

opul lor întitulat: „La Roumanieu.)
Traducere de V. S.

Toţi călătorii, cari au trecut prin România, toţi 
scriitorii cari au studiat mai mult sau mai puţin 
documentele ce privesc, sau năravurile poporului ro
mânesc, sau literatura lui, sau ideile lui de naţiona
litate şi religiune, toţi unanim îl doping cu cele 
mai frumoase colori. Toţi îi atribue calităţile prin
cipale a raselor latine: sociabilitate, sinceritate 
(francheţă), onestitate, o firmitate deosebită în con
vingerile sale, o firmitate, care s’a documentat 
prin persistenţa sa în decursul vitregităţilor tim
pului (fapt prin care foarte documentă originea sa 
română); îi atribue o deosebită îndemânare în lucru 
rile (lilnice care îndemânare îl apropie de Francez; în 
fine o dibăcie în comerciu, care demonstrează, că 
nu este în zadar mărginaşul popoarelor greceşti şi 
că a fost timp îndelungat în legătură cu acestea. 
Numai vre-o câteva cărţi remase în cercul oamenilor 
învăţaţi, pe cari poate nu le a cetit toţi ne mai re- 
voacă în memorie faptul că acest popor a fost o 
rasă de eroi, şi că dacă Serbia — Albania se poate

făli cu renumitul Scanderberg, România care a dat 
Ungariei un Huniadé ş’a eluptat nemurirea prin 
Mircea, Stefan cel Mare şi Michaiu Viteazul. Nu 
s’ar putea nici decum contesta, că această rasă s’a 
conservat pe lângă toate celelalte caractere, deose
bitele sale însuşiri militare (lie nu s’ar putea con
testa, după ce odată în resboiu din 1877/78 soldaţi 
României au dat probe destul de evidente despre 
vitejia lor. Principele lor a obţinut laude meritate 
din partea ţarului Alecsandru II care a fost de 
sigur competent în astfel de afaceri. Trupele ro
mâne mergând pentru prima dată în foc contra 
trupelor deprinse cu reBboiul ale lui Osman Paşa, 
au dat probă eclatantă despre o soliditate remar
cabilă şi au luat parte glorioasă la triumful rapor
tat de armaţa aliata asupra acestor apărători ne- 
fricoşi a imperiului otoman, redus la ultimele sale 
forţe. Bine a $is, D. Brătian în discursul ţinut la 
deshiderea camerii: Lângă numele glorioase înscrise 
pe paginile istoriei României sânt de a se adauge 
acum: „Griviţaşi Rahova“. Noi însă adaugem şi Plevna. 
Principele Carol Ia ocupat un loc demn în şirul 
vechilor principi ai Moldaviei şi Valachiei, şi a 
eluptat cu arma realisarea visului dorit de mult 
tim p: uniunea celor două principate cu o completă 
independenţă.

Acei ce doresc, ca România se-şi ajungă sco
purile sale, nici nu visează despre (faima) avântul

gloriei sale militare. Să câştige numai în urma res- 
boiulni actual toate avantagiele, la care se aşteaptă 
şi care cu drept cuvânt îi compet, şi va putea (ab
dice) înceta cu recrutările, cari au ruinat deja de
stule popoare şi cari aruncă asuprăi o sarcină 
grea.

Am fi prea cutezători, de altmintrelea, tractând 
în împregiurările actuale un subiect schimbăcios; 
evenimentele pot schimba situaţiunea mai în fie-care 
<ji. Noi vom constata numai că Românul viteaz, ca 
ori ce om de o ra3ă puternică, disciplinat ca ori 
ce om inteligent, nu are spiritul resboinic al ve
chiului Trac sau Dac, nici (ca se (cităm) aducem 
esemple mai recente) al Polonulni, Piemontezului 
sau Ungurului. Cu toate acestea Românul au risi
pit o grămadă de bani cu resboaiele, fiind aşezat 
între doi vecini, cari totdeauna erau în ceartă, es- 
cepţionând pe al treilea a cărui neutralitate este 
momentană sau incidenţă. El (Românul) mai bine 
îşi cultivă pământul, decât să fie soldat: cu deose
bire Moldoveanul, care e mai departe de Turc şi 
mai puţin ameninţat de fortăreţele cu patru laturi, 
mai puţin cercat în trecut prin o domnie, sub care 
a fost totdeauna tributar, în vreme ce mica Vala- 
chie era în faptu cucerită. Ori cum va fi trupele 
românesci sânt considerate între cele mai bune; 
d. e. regimentele românesci din Transilvania sânt. 
între cele dintâiu din Austria.
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Am mai accentuat încă şi accentuăm şi acuma. 
Noi nu sűntem amicii desastrelor. Suntem datori 
inse a constata adevărul, după cum este în rea
litate.

Principiele în statul nostru puţină basă reală 
au. Bine se fim înţeleşi, principiele moderne pro
pagate do presa jidănită la tot caşul nu în interesul 
statului, al consolidărei lui, şi al cetăţenilor. Prin
cipiele moderne se propagă cu toate mijloacele „per 
fas et netas“, pentru că ele nu sunt sfinte, nu pur
ced din legile fundamentale ale statului, nu din 
cristalinul isvor al eticei de stat; principiele mo
derne sünt monopolul unei Ziaristice fără consciinţă, 
care terorisează pe bărbaţii de stat, cari au în ma
nile lor destinele patriei, terorisează pre funcţionarii 
încredinţaţi cu aplicarea justiţiei şi administraţiei, 
terorisează pe părinţii patriei, chemaţi a aduce legi 
ecuitabile, seduc pe bietul popor, aruncând sămânţa 
discordiei între cetăţeni.

Cumcă astfel de principii se pot schimba, şi 
că se schimbă repede, e lucru natural. Schimbă-
cioase sunt şi legile, aşa Z ic e  „Pester Lloyd. Ne
pare bine de această mărturisire.

Da, va trebui să se schimbe şi la noi cele mai 
multe legi, căci greşite, tare greşite şi de multeori 
copilăroase au fost motivele aduse pentru susţinerea 
lor şi terorisaţi tare terorizaţi au fost legislatorii la 
votarea lor.

Şi fiindcă la noi cele mai multe lucruri sünt 
numai de oportunitate momentană, cari făţă cu veci- 
nicul adevăr şi dreptate trebue să treacă ca un 
fulg de nor la sullarea vântului, aşa vor trebui se 
cadă cele mai multe dintre lucrurile de a^i. Şi noi 
tare credem că cei chemaţi şi vor trage bine
seama, şi nu vor mai lăsa curs liber utopiilor prea
pronunţate.

Căderea projectului în casa magnaţilor poate fi 
de bun augur pentru noi. Şi ea poate deştepta pre 
mulţi din somn, ajutată fiind de selbaticele urlete 
din Agram, şi de murmurul plin de fiori al naţionali
tăţilor din statul nostru, murmur fioros, care preve- 
stesce apropierea furtunei, despre care nu se scie 
unde, cum şi când se va descărca.

Credem că sűntem ehiarificaţi şi bine orientaţi 
în situaţiunea actuală, când din lucrurile întâmplate 
mai de curând tragem conclusele cele mai logice, 
încrederea în jos pusă de guvernul ţârei nu se 
poate mărgini numai la partida sa, respective la 
naţiunea maghiară. Guvernul unei ţări trebue se-şi 
tragă seama cu toţi locuitorii ei, şi credem a nu 
greşi în deducţiunile noastre, când faţă cu unele 
surori de ale noastre de dincoace şi de dincolo de 
Carpaţi, pretindem respectarea drepturilor noastre 
şi pretinderea o facem pe cale frăţească cu resoluţie 
şi bărbăţie. Credun că nu greşim în deducţiunile 
noastre, că pe această cale vom ajunge mai uşor la 
scop.

Revista politică.
Sibiiu, 9 Ianuarie 1884.

Situaţiunea internă e predomnită şi acum de 
combicaţiunile şi conjecturile ce le-a provocat ati
tudinea casei de sus. Consecuenţele devin tot mai 
învederate, resultatele oposiţiuuei iau deja forme con
crete. Ministeriul s’a decis a retrage proiectul de
spre căsătoria micstă şi a-1 păstra pentru timpuri 
mai favoritoare, cănd spiritele vor fi mai liniscite. 
Se vede, că guvernul nu voiesce a forţa lucrul, ca

să nu-şi pericliteze posiţiunea în prevederea alegerilor 
dietale, de care ne desparte numai un interval de 
vre-o câte-va luni. Mai fi-va acest guvern atât de 
norocos, încât să iese învingător din situaţiunea ac
tuală încurcată, aceasta nu se poate constata din 
resultatele de pănă acum ale campaniei oposiţionale.

Discusiunea se învârtesce nu atât pelângă flas
cul projectului, ci mai mult pelângă combinarea de 
căi şi mijloace, cum s’ar pute forma o partidă pu
ternică şi în casa de jos pentru a surpa temeliele guver
nului actual. Se vorbesce de o fusiune nouă. Lucrurile 
se află în stadiul de încercare şi pregătire, de o crisă 
serioasă nu poate fi astăzi vorba. Omenii din partida 
liberală se tem — căci numai grigea şi temerea a 
dictat unor foi guvernamentale manevra de a înfă
ţişa pe ministrul president ca raZim al alianţii 
Austro-Ungariei cu Germania, ear pe conservativii 
cu Vaticanul ca pe nesce elemente destructive şi 
oştile acestei legături.

Dieta Croaţiei s’a amânat prin r e s c r i p t  r e 
g e s c  pe timp nehotărît. Această închidere ar fi un 
bun mijloc pentru a calma spiritele, dacă agitaţiu- 
unea din dietă nu s’ar fi străplântat şi în popor, 
în Zilei0 trecute o mulţime de cetăţeni din Agram 
au dat un banchet grandios în onoarea deputatului 
Dr. S t a r c e v i c i ,  care, cum se scie, este eschia 
dela şedinţele dietale. La acest banchet s’au ţinut 
toaste de acelaşi calibru, cum au fost şi discursu
rile radicalilor din dietă. Publicul dela banchet a 
dovedit, că aproabă nu numai tactul radicalilor, dar 
consimte şi cu modul lor de a apera causa croată. Se 
auZiră la banchet cuvinte ca acestea: „Celor ce ne 
au înşelat şi vândut să li Be taie mai ântâiu nasu
rile şi urechile, apoi să se pună în furci“!“ —

în politica e8ternă - -  linişte şi pace. Cel puţin 
aşa ni spun foile, că situaţiunea estcrnă nu oferă 
nici un simptom de tulburarea pâcei. Ministrul de 
esterne al Rusiei Gi e r s  a sosit în Viena şi a fost 
primit în audienţă privată la Maiestatea Sa 40 mi
nute, ear mai târZiu diplomatul rusesc a conferat 
o oară întreagă cu ministrul de esterne Kalnoky. 
în onoarea lui G i e r s  s’a dat un prânZ mare în 
castelul dela curte. Această primire distinctivă e 
considerată ca semn de apropiere mai intimă în
tre Austria şi Rusia.

Din P a r i s  se signalisează o mişcare primejdi
oasă a lucrătorilor. Motivele acestei mişcări nu sünt 
politice, ci lipsa de muncă şi de 6ubsistenţă îi si- 
lesce pe muncitori la espediente desperate. Simptom 
de temere este declararea lucrătorilor, că în starea 
lipsită în care se află nu le remâne alt mijloc de
cât r e v o l u ţ i u n e a .  Panem et circenses, aceasta e 
tot ce cer lucrătorii. Membrii din stânga estremă 
a camerei vor se iniţieze o acţiune în cameră în 
favorul lucrătorilor. Guvernul voiesce să prevină 
mişcarea silindu-se a da muncitorilor lucru şi 
mijloace de câştig. Spre acest scop guvernul va 
accelera lucrările pentru capitală şi pentru stat, va 
spori liferaţiunile pentru trebuinţele statului, apoi 
va esopera liberarea grătuită a obiectelor amane
tate, deşi acest favor va costa 3 milioane.

Starea aceasta posomorită domnesce şi în pro
vincia. Şi aci lucrătorii duc lipsă mare şi n’au 
condiţiune. Francia merge spre o crisă economică 
grea, care devine şi mai acută prin espediţiunea 
Tonking. —

In S p a n i a  este la ordinea Zil0i c r i s a  mini
sterială. Ministerul cel vechiu a demisionat şi noul 
guvern constituit sub presidiul lui Canovas del Ca- |

stillo a şi depus jurământul şi a întrat în funcţiune. 
Partida conservativă a ajuns earăşi la putere. Prima 
faptă, cu care B’a recomandat guvernul cel nou, 
este s u s p e n d a r e a  ş e d i n ţ e l o r  în c o r t e s .  
Liberalii, în frunte cu Castelar, văd în situaţiunea 
actuală incompatibilitatea dinastiei cu instituţiunile 
liberale. Spania nu se poate emancipa de vecini- 
cile crise prin cari a trecut de atâte ori — în 
dauna progresului său.

Idea reacţiunei ce frământă a<̂ i Europa întreagă 
se vede că cuceresce tot mai mult teren. învingerea 
conservativilor din Spania este o nouă dovadă de
spre curentul autiliberal ce tinde a’şi reocupa te
renul politic pierdut.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Sebeş în 15 Ianuarie 1884. On. die redactor! 
Pănă acum am auZit şi cetit numai de frumoasele 
producţiuni pline de gust şi artă ale cântăreţului 
nostru dl George Dima. în 13 Ianuarie însă am 
avut plăcuta ocasiune a’l şi auZi, arangiaud el un 
concert cu şepte piese alese, între cari trei româ- 
nesci „Stelele“, „La un ţerm cumplit selbaUc“, şi 
„Seguidila“ (cântec spaniol,) toate trei compuse de 
dl Dima însuşi.

Concertul s’a dat în sala cea mare de esamene 
a gimnasiului evangelic. Artistul nostru fu acompa
niat de virtuosul fortepianist din Sibiiu dl de Hel
denberg şi de gentila sa fetiţă domnişoară.

Despre resultatul dobândit nu mă încumet a 
mai înşira multe, de cât numai, că artistul în adevăr 
ne a încântat şi ne a ridicat, şi a îndestulit cu pro- 
ducţiunile sale, cu eminenta sa voce, întreg publicul, 
ceea ce s’a văZut apriat din îndelungatele şi f ră-  
g u r o 8 e l e  a p l a u s e  unanime, astfel încât artistul 
de repeţite-ori a apărut pre podiu şi a mulţămit 
pentru meritatele ovaţiuni. *)

Programa o alătur aici spre publicare, obser
vând că între impregiurările esistente mai mult ro- 
mâne8ce nu s’a putut nici dela un artist român. în 
faţa neîncetatelor ovaţiuni însufleţite, artistul nostru 
a mai cântat apoi „doi grenadiri,“ cu succes dăr i -  
m e t o r.

Nu trebue să mai amintesc, că publicul şi să
sesc şi românesc emula întru spriginirea şi încura- 
giarea artistului nostru, care şieşi şi-a câscigat glo
ria, iară nouă bucurie şi fală.

Chiar şi din împregiurime au participat preoţi 
şi alţi de ai noştri, eară din Alba-Iulia mai mulţi 
oficeri c. r. români.

Cei ce n’au alt intere*, decât numai ale pun- 
gei lor, s’au văZut şi cunoscut şi cu aceasta ocasiune 
sublimă.

După concert apoi o frumoasă şi numeroasă 
cunună de oaspeţi au făcut la hotelul „Gedeon“ 
vr’o câteva oare plăcute şi vesele artistului nostru 
şi socilor săi unde, se pricepe, n’au lipsit nici toa- 
stele de felicitare şi bucurie.

în 14 Ian. artistul nostru dl Dima a plecat 
spre Caransebeş. Sunt sigur că fraţii grăniţeri ne 
vor întrece, cu toate că noi am oferit numai ce 
astăZi am putut. Eară dlui comerciant loan On i ţ  
jun. i se cuvine mulţămita pentru ospitalitatea cu care 
a primit pre artistul nostru in casele sale demne.

*) VeZi „Varietatea.“ Red.

„Dacă Românul, Z ‘c e  Michelet, n’are iritabili- 
tatea, f u r i a  ungurească, are însă ficsarea de ochi, 
durabilitatea legiunilor antice. Eată uu proverb 
românesc (demn de Roma): „Dă p ă n ă  l a m o a r t e “ 
„Donnes jusqu’â la mort“.

Ca toate rasele, cari au mai trăit după invasiu 
nile şi cuceririle altor popoară Celtii, Galii, Englezi 
şi cei scoţieni, Bascii, Allobrogii din Dauphin şi Sa- 
voia, poporul românesc are neşte caractere tare dis- 
dinate, care taie afund în natura şi moralitatea sa. 
Ce te suprinde la prima ocasiune, dar aceea ce con
firmă istoria originei lui, aşa de greu de constatat, 
este diferenţa dintre Român şi Bulgar. — Acesta 
n’a emigrat dintre ţinuturile, în cari s’a fost aşeZat 
dela început, abia se văZu necesitat a se coaduna 
în moşie, ca să facă loc colonilor lui Traian, când 
invasiunea îi respins şi de aci; şi, astfel stabilin- 
duse suferi invasiunea ottomană ca un jug inevi
tabil, se supuse întru toate, însă conservându-şi 
tradiţiunile sale religioase greceşti sau ori-ce, ocu- 
pânduse cu cultivarea pământului, care ii asigură 
deşi pe lângă sclăvia trupului, independenţa spiri
tului, care totdeauna e liber să cugete. Bulgarul, 
din nenorocire, după ce fu supus, n’a mai avut cen
tru de întrunire. Chiar capitala vechiului regat, 
Tîrnova, devenise reşedinţa unui paşa. în cele două 
provincii românesci, lucrul nu stă tot aşa. Trans- 
formaţiunea, de altmintrelea, n’a întimpinat multe

greutăţi la Bulgarul, de origine din Turan, care se văZu 
necesitat a se acomoZa obiceiurilor arice spre a se 
conforma vecinilor sei din România: Sub domnirea Tur
cului, tot Turan de rassă ca şi el, primi mai uşor jugul 
şi din causa aceasta transformaţiunea a fost aşa de 
profundă încât i a schimbat cu totul figura lui fisică 
abia mai poţi afla la Bulgar, escepţionând relativ 
mica lui talie câte va semne despre originea lui pri
mitivă. Comparându-1 cu maghiarul din Ungaria, 
te convingi, că acesta a conservat şi încă mai bine 
tipul turanic ce este aşa de remarcabil şi la Turc.

Românul n’a avut alt ceva de făcut, de
cât să se întoarcă acolo, de unde a plecat. Dac 
sau Trac, a fost de origine arică; coloniile romane 
au adus numai un element arie mai civilisat la acea
stă generalogie jafetică. Limba de altmintrelea, a 
servit ca semn distinctiv spre a împedeca această 
populaţiune să nu iasă din masa mărginaşilor săi. 
Domnia Goţilor, Hunilor, Maghiarilor şi Şerbilor au 
alterat numai terminaţiunile fără de a modifica struc
tura limbagiului: din România n’a devenit ceea ce 
a devenit din Anglia, a cărei limbă e un mixtum 
compositum din limbile daneză, latină şi sac3onă: 
abia poţi afla ici colea câte un cuvânt sârbesc care 
s’a strecurat în limba adevărată prin scriitori: dar şi 
pe aceste le scoate din limbă. Aceste două mari 
elemente limba şi religiunea au fost ziduri de apă
rare poporului român, chiar în epocele de sclăvie

spre a resista ori cărei apăsări, ce o făceau cuce
ritorii cu scop de a-1 face să adopteze năravu
rile lor.

Astfel vedem din toate cele ce se spun şi se 
scriu despre România oglindându-se în Român, ca
racterele distinctive ale Rasei latine, şi chiar în tim
purile moderne, a rasei latine franceze. Cu deose
bire în Valachia acest caractere evident: îată ce Zice 
despre aceasta Michelet în scrierea sa Legendes dé 
mocratiques du Nord:

„Nu esistă pe lume popor mai bun, şi mai 
amabil, care să nu se plângă nici odată în viaţa sa, 
totdeauna mulţămitor, pentru ori ce ar face cineva 
pentru el. Dulceaţa, sinceritatea inimei române se 
descoper în limba românului plină de diminutive 
graţioase, şi măgulitoare (ca latinul şi italianul A. 
B). Mai plausibile sünt ele însă (dulceaţa şi since
ritatea de inimă) în viaţa casnică, îu faptele, care 
resultă din ele. Foarte puţine, ba de totului tot 
puţine crime să comit în România, şi pedeapsa de 
moarte a fost abolită de mult. Nici odată, ori de 
câte ori a fost aplicată, n’a fost esecutată de un 
carnefice din sînul poporului; ci chemat dela streini.“

(Va urma).
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Ce bine şi măreţ ar fi, dacă în acest oraş tot
deauna ne am putea aduna şi întâlni astfel emulând 
în armonie întru cele nobile şi folositoare.

coresp.

V a r ie tă ţ i .
* In (Jiua arătărei Domnului Escelenţia Sa P. 

Archiepiscop şi Metropolit Mi r o n  R o m a n u l  a 
celebrat Sânta liturghie şi Sânţirea apei în biserica 
din cetate cu numeroasă asistenţă. în decursul sântei 
liturgii a hirotesit întru protopresbiter pre noul ales 
protopresbiter al tractului Dobrei, Romul de C r a i n i c, 
paroch în Dobra.

* ( Di ne r  de ga l ă )  a avut loc alaltăeri, Du
minecă la Escelenţia Sa Domnul archiepiscop şi me- 
tropolit, Miron Romanul, la care au participat fruntaşii 
armatei c. r. din loc cu Esc. Sa Domnul comandante 
al corpului 12 de armată, Mareşal-Locotenent, Anton 
Bar. de Schönfeld în frunte, apoi căpeteniile bisericesci 
ale confesiunilor şi şefii jurisdicţiunilor şi ai dire- 
gătorielor politice. In decursul prândnlui, care a 
început la 2 oare şi s’a terminat la 5 V, oare, se ţi
nură mai multe toaste, dintre cari amintim ca cel 
dintâiu pentru armată, ţinut în limba germană de 
Escelenţia Sa, Domnul ospitante, care saluta ca pre 
primul representante present al ei pre Escelenţia 
Sa Domnul Comandante, — apoi în limba maghiară 
pentru şefii diregătorielor politice, şi în limba romană 
pentru representanţii confesiunilor.

La aceste urmară ca respunsuri toaste tot cu atât 
spirit şi spontaneitate pentru Esc. Sa, Dl archiepis
cop, pentru ideea dreptăţii şi a bunei înţelegeri între 
locuitorii patriei etc. Tonul înalt diplomatic, ce 
g dominat la masă, n’a împedecat a se amesteca în 
decursul conversaţiunii plin9 de vioiciune şi plăcu
tul şi familiarul intre distinşii oaspeţi, măcarcă o 
parte însemnată dintre dânşii ca ajunşi de curând 
în posturile lor au avut prima ocasiune a fi plăcuţii 
oaspeţi ai Escelenţiei Sale, Domnului Metropolit.

* (Carneval) Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu arangează astăzi seara balul sâu. Seim încă 
din anul trecut ce frumoasă reuşită a avut balul 
reuniunei femeilor române de aici. Balul de a<ji 
promite a fi şi mai Bplendid şi şi mai cercetat. Pre
gătirile făcute de cătră comitetul arangiatoriu, fru 
moaşa cunună de oaspeţi sosiţi dnja aici pentru bal, 
încordarea cu care s’a aşteptat ijliua balului, multele 
bilete vândute pănă acuma, toate aceste ne fac se 
credem că succesul balului în anul acesta va întrece 
pre cel din anul trecut.

Noue nu ne licuresce înaintea ochilor lustrul 
balului Reuniunei femeilor române din Sibiiu. Inima 
noastră întreagă este pentru măreţul scop, ce urmă- 
resce această reuniune, şcoala română de fetiţe în 
Sibiiu, scop reálisát deja de jumătate, căci începu
tul s’a făcut prin deschiderea scoalei în anul sco
lastic curgâtoriu.

Această sântă devisă a Reuniunei femeilor ro
mâne din Sibiiu nu o vom perde din ochii noştri 
nici în mijlocul plăcerilor, ce ni le ofere balul de 
aşii dela care nici proverbialul nostru indiferentism 
nu ne va reţine.

* Ieri, 6 Ianuarie, (lice „Rom.“ s’a făcut cu ceremo
nialul obicinuit sfiuţirea apelor în pavilionul construit 
pentru aceaBtă ocasiune în curtea prefecturei de 
I l fov.

Ceremonia religioasă s’a oficiat de I. P. S. S. 
Mitropolitul primat, înconjurat de un numeros cler.

La această ceremonie au asistat M. S. Regele 
înconjurat de casa sa militară, dd. miniştrii Sturdza 
Lecca, Aurelian şi Voinov, dd. generali Cernat, Făl- 
coian, Băruţ, Călinescu, Budişteanu, Árion, Pencovici, 
Fotino, mai mulţi şefi de corpuri, d. procuror ge
neral al înaltei Curţi de Casaţie, G. Filitis, dd. Ste
fan Petrescu (Hagi Stoica) şi C. D. Dănescu, mem
bri comisiunei interimare a Capitalei, d. Radu Mi- 
haiu, prefectul Poliţiei, d. prim procurorde pe lângă 
tribunul Ilfov, Docrescu, etc.

Momentul când I. P. S. S. Mitropolitul a cu
fundat sf. Cruce în apă a fost anunţat capitalei 
prin mai multe salve de tunuri.

După terminarea serviciului religios, M. S. Re
gele împreună cu I. O. S. S. au mers pe jos pănă- 
in strada Mihaiu Vodă unde au primit defilarea 
trupelor, sub comanda domnului general de divisie 
Cernat.

La această defilare au luat parte şcoala mili
tară de infanterie şi cavalerie şi câte un detaşament 
din toate corpurile aflate în garnisona Capitalei.

Apoi M. S. Regele, după ce a convorbit cu d. 
general Cernat, ’şi a luat şliua bună dela I. P. S.
S. şi B’a  suit în trăsura deschisă ă la Daumont. trasă 
de 4 cai, îndreptându-se la palatul din Capitală.

M. S. Regele era însoţit, atât la venire cât şi 
la întoarcere, de d. general Creţeanu.

Un public foarte numeros a asistat la această 
serbare tradiţională.

* ( ţ ) i u a  Bo t e z u l u i ) ,  s’a serbat Vineri în bi
serica din suburbiul josefin cu pompa rară. Precum 
am anunciat, preoţii nostrii au avut în persoana 
d-lui capelan militar S. P o p o v i c i u  un ajutoriu 
binevenit. Solemnitatea serviciului şi a sânţirei apei 
a câştigat prin presenţa unui public numeros şi în 
parte ales, ear salvele ce le a dat compagnia mili
tară în atitudine de paradă, şi musica militară a 
înăltat valoarea şlilei festive. Publicul evlavios a 
fost satisfăcut.

* (Concert.) Duminecă 8/20 Ianuarie profesorul 
George Di ma  cu concursul binevoitor al Domnilor 
1. Scherff, N. Popovici W. Felsmann şi 2, Pittauer. a 
dat un concert în Caransebeş.

Programa:
1. L o e n  e O. Archibald Douglas. (Dima).
2. Ro mb e r g .  B. Concert pentru Violoncello. (Pitauer.)
3. Di ma  G. a) Meşlul nopţii.

b) Eu simt a ta suflare, j
S c h u m a n n  c) Aus „Dichterliebe“. ( (Popovici.)
4. Mo z a r t  W. A. Terzett aus der Oper „Don 

Juan“ (Topovici Felsmann şi Dima).
5. Di ma  G. a) Stelele.

scenele de carneval de Schumann, şi dede dovadă 
la ce treaptă înaltă a gustului şi a priceperei a 
ajuns dşoara, care abia nume.ă 14 ani.

* Ministrul de finanţe austro-ungar a presentat 
guvernelor ambelor părţi ale monarchiei un proiect 
de lege pentru construirea unei căi ferate în Her- 
ţegovina între Metcovieh şi Mostar. Aceasta linie 
de o lungime de 49 chilom. va pune capitala Her- 
zegovinei, in vecinătatea căreia se găsesc bogate gi- 
semente de lignit, în comunicaţiune cu marea. Pen
tru acoperirea chieltuelilor guvernul va închieia un 
împrumut în sarcina Bosniei şi Herţegovinei.

* (O r e f o r mă ) ,  piua de Sf. loan ni-a adus în
tre altele şi o surprindere. S’a observat că vechiul 
obiceiu al inteligenţilor nostrii de a năvăli grupe 
de grupe în casele dlor cari îşi serbează onomastica 
şi ai copleşi cu cuvinte de felicitare, începe a per
de mereu din farmecul sâu cel vechiu. Modul de 
gratulare de pănă acum sau se va şterge de tot 
sau i se va da altă formă mai ideală. Frugalitatea 
din anul acesta care spre uimirea gastronomilor 
contrasta tar6 cu mesele înbelşugate dintralţi ani, 
ne arată un progres în această privinţă.

Schubert .
b) La un ţerm cumplit selbatic. 

c) Wer sich der Einsamkeit ergiebt.
(Dima.)

6. J e n s e n  G. Nocturno für Pianoforte uud Villoncello. 
(Pittauer.)

7. a) L o e w e  C. Der Mönch zu Pisa. (
b) S c h u m a n n  R. Grenadirii ţ  (Dima.)

începutul precis la jumătate 8 oare seara. 
Felicităm din inimă pre domnul Dima pentru 

plăcerea ce face iubitorilor de musică, şi fala câ
ştigată numelui de român prin concertele Domniei 
Sale.

* ( Co n c e r t u l  d- lui  Di ma  în Sas sebeş )
In legătură cu corespondenţa noastră particulară 
reproducem din „Sieb. d. Tgbl.“ un raport despre 
acest concert. Corespondentul acestei foi scrie ur
mătoarele :

Professorul de cântări la seminariul gr. or., dl 
George Di ma  şi-a ales orăşelul nostru ca punct 
de plecare pentru o călătorie mai mică spre a da 
concerte. In 12 cur — a arangiat cu concursul 
bine voitoriu al dlui Victor de H e l d e n b e r g  şi a 
ficei acestuia dşoara Ade l e  un concert cu urmă
toarea programă: 1. a) Schubert Fr. „ Wer sich der 
'Einsamkeit ergiebt“ b) Löwe C. „Archibald Douglas.“ 2. 
BrahmB I. finale din concertul pentru forte piano şi 
orchestru (d-moll) â 4 m. 3. Dima G. a) Stelele 
b) La un ţerm cumplit selbatic, c) Seguidila (cân
tec spaniol) 4 Schuman R. Din scenele de carneval; 
a) „Promenadă,“ b) Beconaissance 5. a) Schuman R. 
ans „Dichterliebe“ b) Schubert Fr. „Todtengräber 
Heimweh“ 6 a) Schumann R. Romanze b) Paganini 
Liszt „Kaprize“ 7, Wagner R. arie din opera „der 
fliegende Holländer“ (Die Frist ist uma.)

Impresiunea ce a lăsat acest concert la publi
cul numeros care a luat parte a fost preste tot 
foarte însemnată la unele locuri chiar copleşitoare.

Pentru a începe cu debutatea arangiatorului, 
trebue se (licem, că modul de cântare al domnului 
Dima are calităţi mari, ce nu-i sunt date ori-cârui 
concertant în asemenea măsură. Tonul seu format 
ocupă locul de frunte între părţile cele bune ale 
frumoasei sale cântări, un fruct matur} şi este me
ritul conservatoriului din Lipsea, unde dl Dima a 
avut o instrucţiune de 4 ani, că acest fruct a ajuns 
la maturitate într’o măsură atât de neobicinuită. I 
Cu mare efect a cântat dsa ariile de Schubert şi I 
Schumann, nu cu mai puţin efect cântecele naţio
nale de composiţiune proprie (Nr. 3 din programă). 
„Grenadirii“ de Schubert cu text tradus în limba 
română le a cântat dsa în afară de programă în 
urma aplauselor nesfârşite.

Domnul de H e l d e n b e r g a  jocat in concertul 
de clavir (â 4 m.) cu un deplin devotament cătră 
aceasta nobilă composiţiune, cu o claritate de tot 
estraordinară şi cu frasare transparentă aproape 
pipăibilă. Dacă cu toate acestea aceasta muncă 
uriaşe de spirit în arta lui Brahms nu a avut efect 
isbitor şi fărmecător asupra massei, cum a fost de 
es. jocul seu în Paganini-Liszt „Kaprize“ (op. 32), 
totuşi poate fi asigurat, că cei cu cualificaţiune mu- 
sicală din public îi dau cea mai călduroasă mulţe- 
mită togma pentru acel numer. Dl Victor de H el
d e n b e r g  B’a întipărit in inimile celor presenţi, 
prin estraordinara Ba artă de a manua clavirul şi 
desigur este o dorinţă a tuturor, ca se ni se dea 
earăşi ocasiune se-i putem admira jocul seu strălu
cit, fărmecător. Mai că nu avem lipsă se amintim, 
că nici dsa în urma viforului de aplause nu a pu
tut scăpa fără a da ceva pe deasupra programei.

Dşoara Ad e l e  de H e l d e n b e r g  a jucat bas 
în composiţiunea Brahm şi s’a portat foarte brav, aşa 
încât nu putem decât să gratulăm tatălui de tinera 
sa fică aducândui cele mai bune felicitări. Pre cât 
de meditativă pe atât de desteră a jocat fica Adele

Vorba e cum să se modifice acest obiceiu, aşa 
încât se nu i se şteargă pomenirea? In aceasta 
privinţă ui se pare mai acceptabilă părerea unui 
domn gratulant, ca toţi acei domni cari ’şi serbează 
cu plăcere aniversarea, să contribue, firesce de bună 
voie, o sumă corespon^etoare în favorul unui insti
tut de educaţiune public român. Ori care va fi forma 
viitoare — obiceiul de felicitare de pănă acum care 
sainenă mult cu pomenile dela ţeară, trebue sters 
şi reformat conform timpului.

* (Convocare. )  Onoraţi membrii ai subreuni- 
unei învăţătorilor rom. gr. or. din protopresbitera- 
tul Făgăraşului sunt prin aceasta convocaţi a lua parte 
la prima adunare generală din anul acesta, care se 
va ţinea in 15 Ianuarie a. c. st. v. în sala de în
văţământ a scoalei elementare ortodocse din Făgă
raş; începutul la 10 oare înainte de amea^i.

Obiectele de pertractat sânt:
1. însemnetatea, desvoltarea şi tractarea studiu

lui fisic în scoalele elementare, disertaţiune de Nico- 
lau Aron.

2. Critică asupra disertaţiunei „Tractarea sciin- 
ţelor naturale“ de Nicolau AroD.

3. Critică asupra disertaţiunei „Sincai ca pe
dagog“ de Daniil Gabor.

4. Desvoltarea practică a „substantivului“ din- 
tr’o bucată de cetire.

5. Introducerea elevului în primele cunosciinţe 
din fisică.

6. Propuneri diverse.
7. Declamarea poesiei: Sentinela română de 

Nicolau Ludu.
Făgăraş 3 Ianuarie 1884.

Vicenţiu Grama., Nicolau Aron.,
preşedinte. notariu.

* ( R e u n i u n e a  s o d a l i l o r  r o mâ n i ) ,  după 
cum aflăm din „Leib“ — jurnalul ei cel nou, „Sieb, 
d. Tageblatt“, şi-a ţinut adunarea sa generală de 
constituire din anul acesta în serbătorile Crăciunu
lui. S’a reales president dl Nie. C ri s t e a  şi vice- 
pres. dl N. S i mţ i  on. Adunarea a fost bine cerce
tată, cuvântul de deschidere şi de închidere, ţinut 
de dl president, a fost întimpinat cu aplause însu
fleţite.

* ( N e n o r o c i r e  la pa t i na t . )  în 15 Ianuarie 
societatea de patinat de aici a arangiat o festivitate. 
Un public numeros de patinatori şi de privitori asi
stase la această petrecere veselă şi animată. Mu
sica intona arii voioase. Numeroasele lampioane 
aruncau o lumină magică pe surfaţa de ghiaţă, pe 
care sute de patinatori treceau ca fulgerul emulând 
pe dinaintea privitorilor. — printre aceste lampi
oane se afla aşezate pe rude lungi unele tigăi cu 
reşină aprinsă.

Una dintre aceste tigăi, aşezată pe o rudă la 
o parte se mişcă şi cade, un domn o spriginesce 
dar în moment reşina aprinsă se varsă preste capul 
şi spatele lui şi preste un domn din apropiere. Din 
norocire focul nu se prinse de vestmântul cel gros 
de earnă şi fu năduşit repede. Abia trecură două 
minute şi altă tigae visa vis să răstoarnă şi cade 
asupra unei fetiţe de 9 ani, care prinse flă
cări din crescet pănă în tălpi. Copila se văera 
grozav do dureri şi rudeniile erau cuprinse de 
spaimă. Domnul care spriginise prima tigae, fu 
şi acum ângerul de scăpare a copilei: la moment 
se desbracă de mantaua şi învelue copila în- 
trânsa şi punându o jos începu a paralisa flăcările, 
în scurt timp copila a scăpat şi fu dusă mai întâiu 
într’o casă din apropiere unde i s’a dat primul aju
tor medical şi după această acasă la părinţi. Vieaţa 
copilei nu e în pericol înse sufere de rane grele 
de arsură.
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* ( Me mb r i i  r o m â n i  ai j u r i u l u i  pe anul 
1884 sânt următorii: în grupa I : loan C r e ţ u, func
ţionar comitatenS) Dem. M u n t e a n u  profesor, Gre- 
goriu M a t e i u  jun. comerciant, Parteniu Co s ma  
advocat. — în grupa II: Anania T r o m b i ţ a ş i u ,  
asesor consist. în grupa III: Rom. Pe t r i e  cassar 
de bancă, Corneliu T o b i a s  protonotariu comit. 
George Di ma  profesor de rnusică. în grupa 1Y: 
Dr. loan Mo g a  medic şi loan B e c h n i t z  privatier.

* (Faime. )  Cetim în „Teleg“ din Bucureşti: 
O scire gravă ne vine din Belgrad. Radicalii, în 
ura lor contra regelui Milan au subscris un pact 
cu principele Petru Caragbeorghevici. După acest 
pact radicali declar că vor jîntrebuinţa toate mij
loacele pentru resturnarea regelui Milan şi vor pro
clama de rege pe principele Caragheorgevici.

* (La c u r t e a  cu j u r a ţ i . )  Preşedintele face 
interogatoriul unui tălhar de frunte.

— Acusatule, (lice preşedintele, tâlhăriile ce le 
ai făptuit au întrecut pe ale lui Serdar.

Acusatul fácénd ghiunghiunele:
— Oh! prea m§ lăudaţi, domnule preşedinte.
* (Că i f e r a te.) In cursul anului 1883, re

ţeaua ferată austro-ungară a crescut cu preste 1000 
chilometri'; în tot s’au pus în circulaţiune în acest 
an 40 de linii noue de o lungime totală de 1031 
chilom. din care 314 in Austria şi 717 în Ungaria.

* ( C o m e r c i u l  e s t e m  al Româ n i e i . )  
Direcţiunea generală a vămilor din România a publi
cat în (lilele din urmă tabloul general de comerciu 
al ei cu statele streine pănă la anul 1882. Această 
lucrare arată starea comerciului în România pe mai 
mulţi ani faţă cu statele streine. Din datele sta
tistice ce ni le presentă ea, se constată o crescere 
aproape constantă în relaţiunile comerciuui român cu 
celelalte state europene. Aşa valoarea totală a măr
furilor importate şi esportate pe anul 1880 se ri
dică la cifra de 474.255,293 lei; pe anul 1881 acea
stă valoare s’a ridicat la 481.275,775 lei şi pe anul 
1882 la 513.582,120 lei; crescerea prin urmare în 
trei ani este de 39.326,827 lei. Importul inse după 
cum ne arată acel volum, întrece cu mult esportul 
productelor indigene, urcând cel dintâiu suma de 
268.851,921 lei şi cel de al doilea 244.730,199 lei. 
Cu toate acestea şi în astă privinţă se semnalează 
oare-care crescere; căci pe când în anul 1880 ba
lanţa comercială se soldează cu un deficit de 36.417,537 
lei, 1881 de 68.239,141 lei din contra in anul 1882 
numai cu un deficit de 24.121,722 lei. Semnalăm cu 
plăcere această îmbunătăţire pe terenul comercial 
în statul României.

* ( C a t a s t r o f a  din s t r î m t o a r e a  Su n d  a). 
Ca se ne putem face o ideiă cât de slabă despre 
grozava erupţiune vulcanică din anul trecut a vul
canului Cracatau din Asia estragem următoarea co
respondenţă dată din Borneo 8 Noemvre 1883 (ba
rului „Deutsche Zeitung“:

Deja la începutul lunei lui August dădusă vul
canul Cracatau semne de o activitate estrordinară. 
Piscul muntelui era aproape neîncetat învelit în 
nour deşi de fum şi roşeaţa focului din sinul cra
terului lumina în nopţile senine pănă departe de

mare. Erupţiuni mai neînsemnate de năsip şi cenuşe 
se urmau în câte-va (Iile şi intervale scurte, înse 
nu presupunea nimeni ceva réu : astfel de jocuri se 
manifestau la neastâmpăratul Cracatau foarte adese.

Aşa sosi nefericita (li de 26 August cu noap
tea-i, ce aduse moarte şi peire. De seara dela 5 
oare începu vulcanul înfricoşata activitate; urmă o 
erupţiune puternică. Lovituri asurzitoare şi tunete 
lungi ce bubuiau în vezduh cutremurau aerul; mii 
de fulgere împestriţau columna nemăsurabilă de foc 
cenuşe şi nori, vomată de vulcan. Presiunea aerului 
deveni aşa de vehementă, încât zidurile edificiilor poc
neau şi crepau chiar şi prin Batavia. Toată noap
tea ţinu cumplita canonadă ; o ploaie deasă de ce
nuşe şi uşoară de petricele urmă apoi nelăsând se 
străbată în dimineaţa de 27 August chiar nici o 
ra(lă de lumină asupra ţinutului mult cercat. Pe 
la 10 oare dimineaţa erupţiunea se potenţă, lovi
turile pocneau cu o iuţeală neîntreruptă prin dur- 
duitul necontenit a tunetelor; ear întunecimea cre- 
8CÚ tot mai tare. Straturile admosferice erupseră 
în fine în forma unui orcan peste Serang şi ţinutu
rile lui. Yeni apoi o ploie, ce închiegă cenuşa cea 
măruntă din aer formând gogoloaşe de tină în mă
rimea pumnului şi trântindu-le ca din mâna diavo
lului pe pământ. Nu numai crengile dar ramurile 
cele mai puternice a arborilor picau pocnind la 
pământ de loviturile acestei tine.

Pe la amea(li la 12 oare urmă apoi catastrofa 
înspăimântătoare. Marea începu sé fearbă şi se 
spumege; bubuind se asvâ rliră munţi de valuri în 
înălţime de câte 100 de urme peste maluri şi esun- 
dară la moment în depărtare do 3—4 chilometri 
pe uscat, şi deşertându-1 la moment, măturau tot 
ce le era în cale în abisul mării. De două ori se 
repetă acest joc cumplit al natúréi. Şi cătră seară 
îşi isprăvise vulcanul munca sa distrugâtoare.

Abia dimineaţa din 28 August lăsă numai sé 
facem privire peste locurile cumplitelor evenimente. 
Reşedinţa lavei: Bantam mai cu seamă Bantamul 
de nord, Anjer, Tjaringin, Tangerang şi insula Pulu 
Merac suferiră grozav. Anjer şi Tjoringin cu satele 
lor reslăţite sânt nimicite; întreaga liniă a malului 
de nord sădită cu păduri, este pleşuvită. Malul di- 
stricturilor Lampongice o păţi tot aşa ; capital Te- 
loc Betoug, cu numeroasele şi Smpopulatele sale 
sate sânt asemenea sterse cu desevârşire de pe faţa 
pămâutului. Insula Camposa cu alte insule mai 
mici au dispărut cu totul şi se iviră alte în locul 
lor pe mare. Insula Avaars este spintecată în cinci 
bucăţi; scurt întreg teritoriul Btrimtoarei Sunda s’a 
schimbat.

Numerul victimelor omenesci întrece în tot ca
şul numerul de 40,000 pănă 50.000. Perderea în 
animale domestice e colosală. Cadavrele pe mare 
însule întregi, prin cari luntrele trebuiau seşi taiă 
cale în înţelesul strins al cuvântului, ca sé poată 
înaintea câte o urmă de loc.

* (Un d r u m  de f e r  cu cămi l e ) .  Genera
lul Cernaief, guvernatorul general din Turkestan, 
care nu mai e preocupat (de alt ceva decât de a 
găsi mijloace şi căi prin care se ajute comerciului 
rus în Asia Centrală, a prelucrat un nou proiect,

care a fost primit într’un chip favorabil de guvern. 
El are do scop stabilirea unei linii ferate între Tas- 
kend şi Khiva prin Bokhara, şi aceasta după sistema 
lui Blecher, de vreme ce este peste putinţă con
struirea unei căi ferate ordinare prin pustietăţile 
Asiei Centrale. Calea ferată după sistema Blecher 
este un fel de drum nălţat dela pământ, ale cărui 
şini sânt pe pari de o construcţiune specială. în 
loc de locomobilă este vorba de a întrebuinţa la 
început cămile, spre ale înlocui apoi mai târziu 
cu altă forţă motoară. S’a format deja o socie
tate, care cugetă a esploata această cale ferată 
ce este vorba a se înfiinţa. Linia va urma aproape 
aceeaşi cale pe care o urmează acum marele cara
vane.

* ( U c i g ă t o r i i  l u i  Máj l á t ) .  Sâmbătă s’a 
publicat în Budap< sta în faţa unui public numeros 
sentinţa Curiei reg. în causa cunoscută a ucigăto
rilor judelui Májláth. A treia instanţă condamnă 
pe t o ţ i  t r e i  a c u s a ţ i i  la m o a r t e  p r i n  
ş t r e a n g .  Se scie, că instanţele prime condamna
seră la moarte numai pe Sp a n  g a  şi pe P i t e l y ,  
ear pe husariul B e r e c z  la închisoare grea de 15 
ani. Instanţa a treîa înse a considerat pe B e r e c z  
de autor al faptului. Sentenţa se va esecuta în 
ordinea următoare : Mai întâiu se va BpânZura Paul 
Spa n  ga, apoi Mich. P i t e l y  şi în urmă ca cel mai 
vinovat criminalist I. Be r ec z .

Publicul de faţă a intimpinat această sentenţă 
cu satisfacţiune viuăîn credinţa că pedeapsa de moarte 
e unicul mod de espiaţiune pentru acel fapt de uci
dere ne mai pomenit.

* (Anu nţ Zi a r i s t i c . )  Jurnalul „Morgen Post,“ 
cel mai vechiu în Viena, dă de scire, că din inci
dentul pertractăriii finale în procesele sensaţionale 
contra ucigătorilor de femei şi a tâlharilor din strada 
Mariahilf — au făcut toate dispoaiţiile ca rapoar
tele despre decursul pertractărei sé se publice în 
fiecare Zi în suplement separat şi după t e x t u l  
s t e n o g r a f i e .  Preţul de abonare la „M. P.“ e 
pe lună 1 fi. 10 cr. Un număr 4 cr. Numitul Ziusriu 
e unicul în Viena, care publică în fiecare Zi 3 ro
mane. Numeri de probă gratuit.

CMijloc d e  cu ră .) Tuturor câţi sufer de epilepsie, convulsiuni
(sgârciuri) şi de nervi le putem recomânda un metod renumit în lumea 
întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorităţi medicinice, aşa Şicând 
minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. A lb e r t,  în Paris, place 
du Trőne, (i ; deci fie-care bolnav se se adreseze cu deplină încredere la 
susnumitul şi mulţi şi vor dobendi sănătatea, deşi au desperat deja de a 
o mai reavfe în casa dlui profesor toţi cei ce sufer de nervi vor afla 
locuinţă liniştită, cei lipsiţi de mijloace vor fi consideraţi; cum am înţeles 
din isvor sigur, preţurile capitalei universale Paris sunt relativ foarte eftine. 
Tractament şi prin corespondenţă, dacă se va trimite istoricul detaiat al 
boalei. Trebue se mai observăm, că dl profesor Dr. A lb e r t va pretinde 
onorar numai după ce se vor vedea resultatele curei.

’Loterie.
Sâmbătă din 19 Ianuarie 1884.

Buda:_______37 40 31 80 7 2

S u rsa  «le Viena şi Festa.
Din 19 Ianuarie n. 1884.

Viena li -pesta
Eenta de aur ung. de 6°/0 ..................................121.20 121.20
Rmta de aur ung. de 4°/0   88.95 88.80
Acţiuni de credit austr.................................... ....  303.— 303.30
Renta ung. de hârtie..............................................  86.70 86.40
Renta de aur austriacă .............................................  99.65 99.—
împrumutul drumurilor de fer ung..............................  139 75 140.—
I emisiune de oblig, do stat dela drumul de fer

orient, ung............................................................  93 .— 92.75
II emisiune de obligaţiuni de stat dela drumul de fer

oriental ung............................................................ 116.— 116.—
Obligaţuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung........................................................... 97.70 79.75
Obligaţiuni ung. cu clausulă de sorţire . . . . .  95.25 99.25
Obligaţiuni urbariale temeşiane d e ......................  99.— 99.50
Obligaţiuni urb. temeş. cu clausulă de sorţire . . . 100.— 100.—
Sorţi de stat dela .1860 .............................................. 135.30 138.—
Sorţi unguresci cu prem ii.......................................112.80 112.75
Sorţi de regularea Tisei .   110.80 115.50
Datorie de credit a u s tr .........................................  79.70 284.75
Datorie de stat austtri ică în argint.........................80.15 80.—
Datorie de stat austriacă în h â rtie ......................  79.70 79.48
Scrisuri fonciari alo institutului „Albina“ . . . .  —.— 100.80
Acţiun de bancă austro-ung..............................  843 — 303.10
Acţiuni de bancă de credit ung. . . . . . . .  302.75 —.—-
A r g i n t ............................................................................— •—* —-—
Acţiuni de bancă de credit ung............................ 2(J.5 28.103
Galbin. .   6.71 6.69
Napoleon....................* .................................................  9 60 9.59
London (pe poliţa de trei l u n i ) ...................................121.05 121.10

Bilanţul
din 31 Octobre pănă la 31 Decembre 1883.

,,FURNICA“ cassă de economii societate pe acţiuni în Făgăraş.
Active. fi. cr.

Capital de acţiuni, rate re s ta n te ......................... 17,595.44
Cassa în nu m era r.........................................................3,138.46
Cambie escomptate........... . . . .  8,644.85
Împrumuturi pe hipotece. . . .  . . . .  5,179.—
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . . . .  2,290.—
Spese de fo n d a re ........... . . . .  570.63
M o b il ia r ..................................    337.38
Debitori . .......................................................  5__

Passive. a. cr.
Capital de acţiuni 300 acţiuni a fl. 100 . . . 30,000.—
Depuneri pentru f ru e tif ic a re ................................... 6,808.18
C re d ito r i.................................................................. 60.62
S a id ...........................................................................  881.96

F ă g ă r a ş  în 31 Decembre 1883. 
A lecsa n d ru  M icu  m. p.,

preedinte.

37,750.76

lo a n  R o m a n  m. p.,
comisariu de ţii diriginte.

37,750.76

A u g u s t Cepeş m. p..
comptabil.

Nr. 342 [644] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de ca
pelan în parochia de chssa III Galaţiu, 
lângă bătrânul şi neputinciosul paroch 
Iosif Pop, se escrie prin aceasta con
curs în înţelesul ordinaţiunei venera
bilului consistoriu archidiecesan din 
13 Decemvre Nr. 4313 B. a. c. cu 
termin de 30 de Z i i 0 d e l a  p r i m a  
p u b l i c a r e  în „ T e l e g r a f u l  R o
di a n.“

Emolumentele împreunate cu acea
sta staţiune de capelan sânt j imâtate

din toate venitele parochiale de pe
ste au.

Doritorii de a se aplica la acea
stă staţiune de capelan au de a’şi sub- 
şterne suplicele instruite cu documen
tele prescrise de legile în vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral sus- 
arătat.

Făgăraş, 18 Decemvre 1883.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 

ţelegere cu comitetul parochial.
Petru Popescu,

protopresbiter.

La subscrisul se află de venZare

rachiu de drojdii şi 
de prune

în calitatea cea mai fină.
Tot odată se primesc

drojdiile de vin şi prunele
spre a le ferbe întru rachiu.

Condiţiunile mai de aproape la

[647] 1-3 £ al.| Borger,
Sibiiu, strada Guşteriţei Nr. 16.

Demn de atenţiune!

P I L E P S I E

E:
CONVULSIUNI ( s g â r c iu r i )

BOLNAVI DE NERVI.
Află ajutoriu sigur prin metoda 
mea. Onorariu numai după ce se 

vor vedé resultatele. Tractament prin epi
stole, sute de indivizi vindecaţi.

Profesor Dr. Albert.
Pentru deosebitele succese din partea 

societăţii scientifice franceze distins cu me
dalia cea mare de aur clasa I-mă,
[646] 6. Place du Tróné, Paris. 1—4

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidieceaane.


